

УДК 37.035.6

СОВРЕМЕННЫЙ РОССИЙСКИЙ ПАТРИОТИЗМ: УПРАВЛЕНЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ

Ю.Е. Логунова, студентка гр. МУ-101, V курс

Научный руководитель: Э.Н. Вольфсон, к.филос.н., проф.

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

Актуальность данной работы объясняется отсутствием единых подходов к содержанию понятия «патриотизм». В практической плоскости наблюдается развитие противоречий в современном российском обществе, что выдвигает проблему патриотизма на первое место.

Цель настоящей работы – анализ содержания понятия «патриотизм» в условиях современного российского общества.

Данную проблему в своих работах освещают как советские мыслители (И.А.Ильин, Н.А.Бердяев, В.С.Соловьев), так и современные ученые (А.Н.Вырщиков, М.Б.Кусмарцев, и др.).

Патриотизм не возможно воспитать в человеке, не возможно привить. Это чувство исходит из души человека, является плодом его этического и нравственного воспитания. Важнейшей задачей в этой связи приобретает личностный аспект – самоуправление, т.к. оно гораздо ценнее и эффективнее государственного управления. Целевой установкой каждого отдельного человека в управлении своими внутренними движущими силами должно звучать «Делай добро!».

Работы исследователей феномена «патриотизм» подтверждают, что главным образом он выражается *в любви* к Родине (малой и большой), к государству, к традициям и культуре. Таким образом, одна из важнейших составляющих понятия «патриотизм» – любовь. Большой российский энциклопедический словарь трактует данный термин, как глубокое чувство к чему-либо, устремленность и нацеленность на определенный предмет [4]. Советский лингвист С.И.Ожегов дает более глубокое понятие: «любовь – это глубокое эмоциональное влечение, сильное сердечное чувство» [1]. Перенося данные формулировки к понятию «патриотизм», отметим следующее. Патриотизм – это совершение конкретных дел во благо страны; поддержание и отстаивание интересов государства; созерцание её природой; уважение прошлого, сохранение настоящего и преумножение будущего благосостояния страны; преданность и долг, служение интересам Отечества. Подводя итог вышесказанному, патриотизм как любовь определяется конкретными делами и поступками во благо Родины. «*Мы любим нашу родину, потому что это наша родина. Человек, не способный к этому высокому чувству, — мертвый человек*» (Алексей Толстой) [2].

Рассмотрим следующую составляющую содержания понятия «патриотизм» в *ракурсе этики и нравственности*. Этика представляет собой учение о морали, совокупности норм поведения, некий закон, регулирующий добро и зло [1]. Она неразрывно связана с понятием «нравственность», а в более широком смысле эти определения являются синонимами. Нравственность – это совокупность норм, определяющих поведение человека с точки зрения его внутренних качеств [5]. Патриотизм как нравственно-этическая категория заключает в себе ориентацию на моральные внутренние качества человека, степень воспитанности отдельной личности. Важно в современных условиях возродить в каждом человеке нравственное отношение к окружающим людям, к самим себе. Оно заключается в таких общечеловеческих ценностях, как добро, порядочность, совесть, милосердие. «*Делать добро спеши*» (*русская народная поговорка*) [2].

Следующей составляющей содержания понятия «патриотизм» выступает «созидание». Это процесс создания, творчества, развития чего-либо; это занятие, которое приносит общественную пользу. Т.е. говоря о патриотизме как созидающей силе, мы имеем в виду труд на благо настоящего и будущего страны и нации в целом; преумножение культурного достояния. «*Не разрушай у других, а созирай у себя. Я думаю, что сегодня у нас это основная задача патриотов: созидание собственной страны*» (*патриарх Алексей II*) [3].

Патриотизм является консолидирующим основанием для единения современного российского народа. В послании Президента РФ Федеральному Собранию говорилось о «консолидации всех слоев общества вокруг важнейших общечеловеческих ценностей» [6]. Важность процесса единения заключается в том, что бы эффективно противостоять нависающим угрозам над страной. Сильна та нация, которая сплочена духовно, морально и идеологически.

Все большее значение в методологии и содержании патриотизма приобретает понятие «ответственность». Рассмотрим, что представляет собой патриотизм как ответственность.

Впервые понятие «ответственность» было введено в научный оборот французским правоведом Альфредом Беном, который связывал ответственность с понятием «наказуемости» [7]. Долгое время данный термин употребляли именно в области права, исключая применение данного понятия в других областях. В нашем случае же нас интересует проследить взаимосвязь ответственности и патриотизма, которая выражается в честности в отношении себя и других, надежности, уверенности в своих поступках и таком немаловажном смысле, как в умении ответить за совершенные тобой действия или бездействия. Ответственность в русле патриотизма – это личная подотчетность совершенных или планируемых деяний; это степень свободы, которую каждый человек определяет для себя сам, руководясь личными внутренними ориентирами, и этическими нормами.

В преамбуле Конституции РФ содержится следующая формулировка: «Мы, многонациональный народ, исходя из ответственности за свою Родину перед нынешним и будущими поколениями...» [8]. Родина – это дом, в котором ты живешь. И твоя обязанность не только в том, что бы создавать в нем комфорт и уют, но и нести ответственность за порядок в нем и за его содержание.

Ответственность – это категория этики, характеризующая личность с точки зрения выполнения ею нравственных требований, соответствия ее моральной деятельности нравственному долгу. Этическая ответственность – обязанность человека отдавать отчет за совершаемые действия или бездействия перед страной, государством и обществом. *«Патриотизм, несомненно, актуален. Это чувство, которое делает народ и каждого человека ответственным за жизнь страны. Без патриотизма нет такой ответственности» (патриарх Алексей II) [3]*.

По количеству объектов стоит различать ответственность групповую, корпоративную и личную. В первом случае это ответственность за нескоординированные, несогласованные действия многих отдельных лиц, в основном за влияние, последствия и побочные результаты таких действий в совокупности. Групповая ответственность носит совместный и кумулятивный характер, т.е. отдельные действия являются достаточно безвредными, в то время, как в совокупности усиливают друг друга. Она проявляется в хозяйственно-экономической деятельности, экологической безопасности и безопасного существования человечества вообще. Так же и относительно корпоративной ответственности, предприятий, учреждений и институтов в моральном и правовом смысле.

Личная ответственность заключается в совершении полезных дел отдельно взятым человеком. Гораздо важнее «приучить» каждого любить определенное место и быть за него ответственным. Все внимание здесь отдается такой управлеченческой функции, как мотивация. Немаловажно выработать у себя привычку мотивировать самого себя, именно лично, без помощи окружающих или государства. Мотивация является внутренним побудителем к действию, а это в свою очередь и есть самоуправление.

По направленности действия ответственность может быть расширенной и профилактической. Расширенная сосредоточена на долгосрочную перспективу. Внимание отдается достойному уровню окружающей среды и безопасности пребывания последующих поколений. Ориентация цели на будущее существования наших потомков. Функция целеполагания находится в руках государствах, следовательно, данный процесс должен регулироваться государственной властью и управлением. Ровным счетом, как и профилактическая ответственность. Целью её является безопасное проживание человечества в нынешних условиях, защита от угроз внешних и внутренних. Но ведь осуществленных данных целей так же находится и в функциях государства. Получаются, что государство выполняет роль и

апологета и проводника. Необходимо же от государственного регулирования в этом вопросе перейти на личностный аспект управления.

Одно верно, патриотизма без ответственности не бывает. В наших силах эту ответственность себе привить.

Список литературы

1. Ожегов С.И., Шведова Н. Ю. Толковый словарь русского языка: 80 000 слов и фразеологических выражений / Российская академия наук. Институт русского языка им. В.В. Виноградова. – 4-е изд., доп. – М.: Азбуковник, 2009.
2. Цитаты и афоризмы [электронный ресурс]. - режим доступа: <http://citaty.su>
3. Новости [электронный ресурс]. - режим доступа: <http://www.pravoslavie.ru/news/051103144055.htm>
4. Большой энциклопедический словарь [электронный ресурс]. - режим доступа: <http://www.vedu.ru/bigencdic/>
5. Толковый словарь Ушакова [электронный ресурс]. - режим доступа: <http://ushakovdictionary.ru/>
6. Послание президента РФ Владимира Путина Федеральному собранию [электронный ресурс]. - режим доступа: <http://www.rg.ru/2013/12/12/poslanie.html>
7. Ответственность [электронный ресурс]. - режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/%CE%F2%E2%E5%F2%F1%F2%E2%E5%ED%ED%EE%F1%F2%FC>
8. Конституция Российской Федерации: Конституция РФ. Государственный флаг РФ. Государственный герб РФ. Государственный гимн РФ. – Москва: ACT, 2014. – 63, [1] с.